كنترل علف هاي هرز مزارع گندم
مقدمه 
گندم به عنوان اصلي ترين محصولات استراتژيك گياهي  است كه به مقدار زياد و در مساحت وسيعي از              زمين هاي كشاورزي دنيا و حتي در نواحي خشك كشت مي شود.  افزايش محصول گندم مانند ساير فرآورده هاي كشاورزي بستگي به عوامل مختلفي دارد كه علاوه بر افزايش سطح زير كشت، به مقدار عملكرد محصول در واحد سطح نيز مربوط مي باشد. بالا بردن عملكرد محصول تابع عوامل خاصي است كه  شامل تهيه زمين و بستر بذر، استفاده از كودهاي مختلف، آبياري صحيح و به موقع، مبارزه با علف هاي هرز و آفات و بيماري ها  مي باشد.در اين بروشور به كنترل علف هاي هرز به عنوان يكي از عوامل موثر بر عملكرد گندم مي پردازيم.
علف هرز
در طبيعت گياهاني وجود دارند كه علي رغم تمايل كشاورزان در زمين هاي آنها سبز شده و براي محصولات مشكل ايجاد مي كنند، به اين گياهان علف هرز گويند.اين گياهان به روش هاي مختلف بر عملكرد محصول اثر گذاشته و حتي كيفيت محصولات را نيز كاهش مي دهد. به  طوري كه در برخي مناطق ميزان خسارت بين 10-15 درصد كل محصول برآورد شده است.
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چرخه زندگي علف هاي هرز متفاوت بوده و برخي يكساله، تابستاني، زمستاني  و برخي دو ساله و گروهي چند ساله اند. عمده ترين وسيله انتشارعلف هاي هرز بذر آنها مي باشد؛ بنابراين براي مبارزه با آنها بايد قبل از گلدهي اقدام نمود.
با آن كه ظاهرا" چنين به نظر مي رسد كه علف هاي هرز گندم به دليل زمستانه بودن نمي توانند مزاحمتي براي زراعت هاي تابستانه به وجود آورند ولي اين واقعيت  در مورد كليه علف هاي هرز گندم صدق نمي كند. بعضي از آنها دوره جوانه زني نسبتا طولاني دارند و به همين علت آنها نه تنها در ساير كشت هاي پاييزه بلكه به  كشت هاي بهاره نيز آسيب وارد مي كنند. بنابراين  بايد حد اكثر تلاش را براي كاهش جمعيت علف هاي هرز در زراعت گندم به كار برد. 
روش هاي كنترل علف هاي هرز مزارع گندم
الف- پيشگيري
يكي از اصول اوليه در برنامه هاي مديريت علف هاي هرز پيشگيري مي باشد. در اين روش بايد به گونه اي            برنامه ريزي نمود تا مانع از ورود و گسترش هر نوع علف هرز جديد به مزرعه شد.از جمله اقدامات پيشگيرانه در كنترل علف هرز به شرح زير مي باشد: 
· كنترل علف هاي هرز  در مسير كانالهاي آبياري قبل از اين كه به بذر برود.
· رعايت بهداشت مزرعه يعني جلوگيري از رشد و توسعه علف هاي هرز در حواشي و روي مرزها و به طور كلي نقاط كشت نشده نيز يك امر ضروري است.
· حتي المقدور از ورود خاك آلوده به علف هرز  جديد به مزرعه جلوگيري و براي كاشت فقط از بذر پاك و عاري از بذر علف هرز استفاده نمود.
· با تجديد نظر در برنامه تناوب ، سعي در انتخاب محصولاتي نمود كه امكان بيشتري براي كنترل علف هاي هرز وجود داشته باشد.
ب- روش هاي مكانيكي
امروزه وجين دستي در مزارع متداول نمي باشد ليكن استفاده از ماشين آلات براي كاشت بذر راهي است تا با به حداقل رساندن مصرف علف كش بتوان علف هرز را كنترل نمود.
ج- روش هاي زراعي
استفاده از تراكم بوته يكي از اصول مديريت علف هاي هرز است. فضاهاي خالي در يك مزرعه به دليل نور كافي و وجود رطوبت و خاك مناسب ، محل مناسبي براي جوانه زدن و رويش علف هاي هرز مي باشد. استفاده از ماشين آلات مخصوص كاشت كمك مي نمايد تا تراكم بذر در مزرعه رعايت گردد و علاوه بر كاهش مصرف بذر به كنترل علف هاي هرز نيز كمك مي كند.
د- روش هاي شيميايي
روش هاي شيميايي به عنوان آخرين  راه كنترل  علف هرز مي باشد. نكته اي كه در مصرف علف كش ها بايد رعايت نمود اين است كه بكار بردن كود اوره بعد از استفاده از علف كش نبايد از كود اوره استفاده نمود زيرا كود اوره اثر علف كش را خنثي مي نمايد در اين صورت قبل از استفاده از روش شيميايي بايد بعضي از نكات اساسي مورد توجه قرار گيرد.
براي آن كه كاربرد علف كش نتيجه موفقيت آميز داشته يباشد شرط اول آن است كه علف هرز مزرعه شناسايي گردد تا بتوان علف كش مناسب را انتخاب نمود . به طور كلي علف هاي هرز گندم به دو دسته پهن برگ و باريك
برگ تقسيم مي شوند كه معمولا" براي كنترل علف هاي هرز پهن برگ از علف كش گرانستار و تو فور دي  (2,4 D) وبراي علف هاي هرز باريك برگ از  علف كش تاپيك استفاده مي شود. در مواردي كه در مزارع گندم هر دو نوع علف هرز وجود داشته باشد از  تركيب گرانستار و تاپيك و يا از علف كش سولفوسولفورن استفاده مي شود؛ قابل ذكر است مصرف اين علف كش در مزارع جو، محصول را از بين مي برد.
به منظور دريافت اطلاعات بيشتر در زمينه كنترل علف هاي هرز مزارع با كارشناسان مديريت جهاد كشاورزي مشورت نماييد.
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