	بیماری تب برفکی 
 
مقدمه :
       بیماری تب برفکی یک بیماری ویروسی حاد و شدیدا واگیردار دام و نشخوار کنند گان اهلی می باشد . در چارپایان اهلی نظیر گاو ، گوسفند و بز ، و نشخوارکنندگان وحشی  گوزن خوک و فیل و  هفتاد  گونه دیگر حیوانات وحشی و عمدتا" نشخوار کننده ایجاد بیماری می نماید . خانواده شترها هم حساسیت کمی نسبت به ویروس دارند . بیماری تب برفکی از نظر خسارت هائی که به صنعت دام  می زند بسیار حائز اهمیت است .  این بیماری سبب افت تولید بسیار زیادی می شود . میزان واگیری بیماری در جمعیت حساس و کشورهای فاقد بیماری تا 100 درصد می رسد ولی مرگ و میر در آن کم و مختص دام های جوان تر می باشد . 
خسارات اقتصادي بيماري : 
برخی از خسارتهای اقتصادی تب برفکی شامل ایجاد افت تولید شدید ، سقط جنین ، مرگ و  میر گو ساله ها ، ناباروری ، هزینه های درمان و ریشه کنی و .... سبب شده تا بیماری به عنوان یکی از مهمترین بیماری های دامی مطرح شود به طوری که در لیست سازمان جهانی بهداشت دام  ( O.I.E  )  جزء بیماری های دسته A  قرار گرفته است . در انگلستان متعاقب بروز تب برفکی در سال 2001 تعداد 40000 راس گاو اصیل کشتار شد تا از آندمیک شدن بیماری در این کشور جلوگیری شود . در قرن بیستم موارد بسیاری از اپیدمی های گسترده تب برفکی در کشورهای مختلف جهان به وقوع پیوسته است . با این حال کشورهائی توانسته اند خود را از بیماری پاک کنند .اما در این کشورها هم مواردی از بیماری اتفاق می افتد که با سیاست کشتار و قرنطینه از گسترش آن جلوگیری می شود . در سال 1997 تایوان بعد از 69 سال دچار بیماری گردید که مجبور شد 37 درصد از خوک های کل کشور را منهدم کند و متحمل بیش از 6 میلیارد دلار خسارت شود .  
       در کشور ما هنوز مطالعه جامعی در مورد میزان خسارات این بیماری یه صنعت دامداری صورت نگرفته است اما با توجه به شیوع بالای آن در کشورمان می توان گفت خسارات آن بسیار بیشتر از آن چیزی است که در منابع اعلام می گردد , لذا به ارقام اعلام شده از سوي دفتر بين المللي بيماري هاي واگير دام OIE استناد مي شود برخی از خسارت های بیماری به شرح زیرمی باشد :

 1- 25% كاهش توليد شير در گله هاي مبتلا به بیماری 

 2- 25% كاهش توليد گوشت در گله های مبتلا به بیماری 

 3- 25% كاهش توليد پشم در گله هاي مبتلا 

 4- 5% تلفات در دام هاي مبتلا (جوان) 

البته خسارت های تب برفکی شامل موارد دیگری از جمله هزینه های ناپیدای کنترل و ریشه کنی ، تهیه واکسن ها ، هزینه واکسیناسیون سالیانه میلیون ها دام حساس و دیگر هزینه ها نیز می باشد . اگرکمی دقیقتر به مساله نگاه کنیم متوجه می شویم هر حیوان مبتلا به بیماری و یا هر حیوان بهبود یافته مانند یک بمب عمل می کند که در صورت برخورد بد با آن منفجر شده و فاجعه به بار می آورد . لذا به نظر می رسد سیاست واکسیناسیون در واقع به معنی کنار آمدن با ویروس و پذیرفتن خسارت های پیدا و یا نا پیدای آن است . 
ماندگاری عامل بیماری تب برفکی :
ویروس تب برفکی در درجه حرارت کم حفظ می شود اما در درجه حرارت بالای 50 درجه از بین می رود . اين ویروس در PH کمتر از 6 و بیشتر از 9 از بین می رود و در برابر  مواد ضد عفونی کننده غیر فعال میشود. در بدن دام در مغز استخوان و غدد لنفاوی زنده می ماند اما در بافت عضلانی به علت PH عضله از بین می رود  همچنين در محیط، بسته به درجه حرارت محیط تا یک ماه زنده می ماند . 
میزبان بیماری :
گاو ، گاوهای کوهان دار ، بوفالوها و گاومیش و گوسفند ، بز و تمام نشخوارکنندگان وحشی میزبان این ویروس می باشند..  در انسان ، اسب و پرندگان بیماری ایجاد نمی کند ولی در سگ گربه موش و ... به طور تجربی بیماری ایجاد شده است . خانواده شترها هم حساسیت کمتری  نسبت به بیماری دارند .
روش های انتقال بیماری : 
انتقال به روش مستقیم و غیر مستقیم از حیوانی به حیوان دیگر اتفاق می افتد . مهمترين و اصلي ترين روش انتقال و انتشار بيماري بخصوص در كشورهائي كه بيماري به فرم اندمیک حضور داشته و اپيدمي هاي منطقه اي وسيع دارند ، انتقال به روش مستقيم يعني تماس دام آلوده با دام حساس مي باشد.  انسان ها و تجهیزات آنها نقش مهمی در انتقال ویروس در بین مزرعه ها و مسافت های طولانی دارد . گوساله ها در اثر خوردن شير گاوهای  مبتلا كه حاوي مقادير زيادي ويروس تب برفكي مي باشد و يا از طریق عادت  ليسيدن ،‌ ويروس  از طريق خوراكي به آنها منتقل و سبب بروز فرم هاي كلينكي و حاد بيماري در آنها مي گردد كه مي تواند منجر به مرگ و مير سريع گردد.انتقال تنفسی ویروس یکی از شایعترین راههای انتقال آن می باشد. ابزار و وسايل آلوده و مورد استفاده از جمله انواع سرنگ ، وسايل تزريق ، واكسن مورد مصرف دامپزشكي ، سرسوزن ، وسايل تلقيح مصنوعي ، رفت و آمد وسائط نقليه و تردد افراد مي تواند سبب انتقال بيماري مي شود .
 حیوانات بیمار در داخل مزرعه ، عطسه ، سرفه ، ترشحات دهانی ، مدفوع و ادرار ، ترشحات رحمی ، اسپرم و دیگر ترشحات  دام آلوده بیماری را انتشار می دهند. ویروس در شیر دام مبتلا نیز ترشح می شود .تحقیقات نشان می دهد حلق و ریه از محل هائی هستند که ویروس برای اولین بار در آنها تکثیر می کند و اتفاقا" آخرین محل هائی هستند که از وجود ویروس پاک می شوند  . اينكه چگونه علي رغم پيدايش آنتي بادي ، در بافت هاي خاصی نظیر بافت های  ناحيه حلق دام  و سلولهاي اين بافت قادر به حفظ و نگهداري ويروس هستند كاملاً مشخص نيست ولي ويروسهاي پنهان شده يا خفته در بدن دام كه در ناحيه بافت پوششي، تحت شرايط مختلف از جمله استرس هاي شديد و نقل و انتقالات دام مجدداً شروع به رشد و تزايد کرده  و سبب انتشار بيماري و وقوع بيماري در يك جمعيت دامي مي گردند . این موارد می توانند از چهار روز قبل از شروع علائم کلینیکی آغاز شوند و موجب آلودگی مزرعه شوند . 
بيماري از طريق فرآورده هاي خام دامي نظير گوشت ، شير ، پشم ، پوست و ... نيز گزارش شده است . در مواردی گوشت و تولیدات جانبی آن به شرطی که   PH آنها از 6 کمتر نشود . ویروس در مغز استخوان ، غدد لنفاوی و ارگانهای احشائی ماهها زنده می ماند .انتقال ویروس از راه جفت به جنین اتفاق نمی افتد . 
مشهور است که وقتی دامی دچار درگیری با ویروس تب برفکی می شود بدن آن دام به کارخانه تولید و انتشار ویروس تبدیل می شود . واکسیناسیون یا درگیری با بیماری سبب ایجاد پاسخ ایمنی بسیار سریع در بدن جاندار می شود لذا 7 الی 14 روز بعد از واکسیناسیون سطح ایمنی خوبی در بدن دام واکسینه دیده می شود . دام های واکسینه ممکن است دچار بیماری شوند ولی علائم از خود نشان ندهند لذا در کشورهای دارای جمعیت حساس واکسیناسیون بر ضد بیماری توصیه نمی شود چرا که دام های واکسینه می توانند به عنوان مخزن بیماری مطرح باشند . 
بخشي از دامهاي مبتلاء عامل بالقوه حفظ و بقاء ويروس در گله و يا جمعيت حساس به بيماري باقي مي مانند كه اين موضوع همواره پيشگيري و كنترل اين بيماري را با مشكل روبرو ساخته است . 
 تشخیص بیماری 
دوره کمون بیماری 4 الی 5 روز است و گاهی ظرف مدت 48 ساعت علائم شروع می شود . اهمیت تشخیص بیماری به خاطر گسترش سریع بیماری بسیار زیاد است . در بسیاری از منابع طول دوره کمون 2 الی 14 روز عنوان شده است که بستگی به ویروس و نوع میزبان دارد . در برخی سویه های تب برفکی طول دوره کمون کمتر از 18 ساعت می باشد . موارد زير در تشخيص بيماري بايد رعايت گردند:

(گزارش سريع بيماري

(نمونه برداري از دام آلوده 

(نگهداري صحيح نمونه ها

(تسريع در ارساتل نمونه به آزمايشگاه

 علائم کلینیکی در دام ها :
گاو و گوساله  : اولین علامت کم اشتهایی – افسردگی و تب (تب بالا 41- درجه 40) و بی حالی  و لرزش  است . تولید شیر تا یک سوم مقدار اولیه کم می شود . ترشح بزاق زیاد می شود و به خاطر درگیری دهان دام ملچ و ملچ می کند . دام ممکن است در اثر درد دندان قروچه کند  . در لب ، گونه ها ، زبان ،سر پستان، بین انگشتان ، تاج سم تاول هائی دیده می شوند . گاهی بر روی پلک چشم نیز تاول دیده می شود( موارد نادر ) . دردناک شدن سم باعث ایجاد لنگش در دام می شود . بعد از رسیدن تاول ها   که معمولا 24 ساعت طول می کشد تاول ها پاره شده و جای آنها یک زخم باقی می ماند . ضایعات دهان بعد از چند روز بهبود می یابند اما ضایعات بین انگشتان و پستان ممکن است به عفونت های ثانویه دچار شوند . 
در گوساله ها بواسطه حساسيت بالا نسبت به دام بالغ ،‌ در هنگام بروز بيماري و واگيري با تلفات زياد به دليل ابتلا به فرم قلبي بيماري (ميوكارديت) مواجه هستيم . گاهي شدت بيماري و سرعت ابتلا گوساله ها بقدري سريع است كه دام بدون بروز علائم ظاهري بيماري از قبيل ريزش بزاق و تاول ،‌در اثر ابتلا به فرم حاد قلبي تلف مي شود. تلفات در گاو کم ( 1 الی 5 درصد ) و در گوساله ها بیشتر ( 20 الی 50 درصد ) می باشد. گوساله ها در اثر ویرمی تلف می شوند . ویروس تب برفکی در حیوانات جوان در میوکارد قلب اثر می گذارد . در صورت بهبودی دام ها تا مدت ها کاهش سرعت رشد و وزن گیری مشاهده می شود . 
   در اثر تب  بالا ممکن است گاو آبستن سقط کند . دام های  مبتلا ممکن است برای مدت طولانی دچار ناباروری و یا  ضعف در باروری شوند . حتی در دام نر کاهش تولید اسپرم و کم شدن باروری به مدت طولانی دیده می شود .در ضمن انتقال بیماری از طریق اسپرم هم از نظر ممکن است اتفاق بیفتد  این مساله اهمیت زیادی دارد زیرا در دام هائی که نسبت به بیماری مقاومتر هستند نظیر دام های مناطق اندمیک بیماری ممکن است به شکل تحت بالینی بروز کند که دام به عنوان مخزن بیماری مطرح می باشد و اسپرم این دام می تواند تعداد زیادی دام حساس را در مناطق پاک دچار بیماری تب بقرفکی نماید  . 
بیماری ممکن است با دیگر ضایعات و بهم ریختگی های سلامتی  همراه شود که سبب پیچیدگیهائی در تشخیص و کنترل بیماری می شود از جمله بیماری های دهانی ، ورم پستان ، لنگش ،بد شکلی سم ها ، میوکادیت ، کاهش وزن و کاهش رشد  می توان نام برد . دیده شده است پس از ضایعات در ناحیه سم باکتری های محیطی نظیر فوزوباکتریوم نکروفروم  وارد عمل شده و عفونت ثانویه ایجاد می کند ، در اثر جراحات ممکن است یک یا حتی دو قسمت سم جدا شود . در مواردی که فقط بیماری تب برفکی جراحات را ایجاد نماید  بهبودی بعد از 8 الی 15 روز دیده می شود .

 در گوسفندو بز  : شدت علائم در گوسفند و بز (خصوصاً بز) نسبت به گاو كمتر بوده و اولين نشانه بيماري تب برفكي لنگش مي باشد . تاول هاي ريزي در ناحيه سم و ندرتا" در دهان بروز نموده و چهره بيماري را مشابه به گاو نمايان مي سازد
بيماري در بره ها همانند گوساله شديدتر بوده و گاهي با تلفات بالاي بره هاي نوزاد در بدو تولد در صورت بروز اپيدمي مشاهده مي گردد. 
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	کنترل بیماری تب برفکی :
کشورها جهت کنترل بیماری از دو  روش اصلی  برحسب نوع آلودگی منطقه استفاده می کنند که این دو روش عبارتند از :
الف –کشتار و قرنطینه : در کشورهای پاک (- مانند استرالیا – امریکا – کانادا – ژاپن و شمال آمریکا ) روش مقابله با اپیدمی ها  قرنطینه و کشتار دام های آلوده می باشد . در این روش که نیازمند سیستم مراقبت فعال بسیار قوی است به محض مشاهده علائم بیماری منطقه تحت قرنطینه قرار گرفته و تا شعاع چند کیلومتری تمام دام ها را معدوم می کنند . این روش موثرترین راه مقابله با بیماری است زیرا مشکل مخازن بیماری را به نوعی حل می کند . اما راههای انتشار متعدد و موثر ویروس قرنطینه را بی معنی کرده است . بسیاری از کشورهائی که سالها در مقابل بیماری ایمن بوده اند در سال های اخیر دچار بیماری گردیده اند اما برخی از آنها مجددا توانسته اند کشورشان را پاک سازی کنند . آنها لاشه های دام های بیمار را در زیر آهک معدوم می کنند و تمام وسایل را ضد عفونی می کنند و سیستم های قرنطینه را فعال می نمایند .تهیه و تدوین دستورالعمل های جامع حمل و نقل دام و نظارت فعال و دقیق بر حسن اجرای این دستورالعمل ها در پاک ماندن کشورها پاک بسیار موثر است . جالب اینکه هزینه این روش بسیار کمتر از روش واکسیناسیون دام ها می باشد . 
ب – واکسیناسیون : در مناطق آندمیک نظیر کشور ما از روش واکسیناسیون استفاده می شود . در این روش به دام ها واکسن کشته بیماری را تزریق می کنند . در این سیستم باید نوعی مراقبت فعال جهت شناسائی ویروس های جدید و اضافه کردن آنها به واکسن وجود داشته باشد زیرا واکسن فقط در مقابل ویروس های شناخته شده تب برفکی در دام  ایمنی ایجاد می کند . ناگفته پیداست هزینه کنترل بیماری در کشورهای آندمیک چقدر زیاد می باشد  . در ایران در حال حاضر مقدار مورد نیاز واکسن تولید نمی شود و مقداری نیز از خارج وارد می شود با این حال در گوسفند و بز معمولا واکسن تزریق نمی شود . 
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	الف : اقدامات بهداشتي و قرنطينه اي :
  مهمترين و اساسي ترين روش پيشگيري و كنترل بيماري تب برفكي بكارگيري اقدامات بهداشتي و قرنطينه اي است به نحوي كه از ورود ويروس دريك گله و يا جمعيت جلوگيري نمايد. از جمله اقداماتي كه بايد هر واحد پرورش و نگهداري دام و بخصوص مجتمع هاي بزرگ دامپروري و توليد شير و گوشت مسائل زير را جدي گرفته و بكار بندند:  

1- جلوگيري از ورود دام آلوده و حامل ويروس به دامداريها و يا دامپروري توليد شير و گوشت.   
2- ضدعفوني وسائط نقليه.   
3- ضدعفوني و رفع آلودگي دامداريهاي آلوده تا رفع بيماري.  
4- كشتار دامهاي مبتلاء بخصوص در دامداريهاي بزرگ و مجتمع هاي توليد شير و  گوشت و سوزاندن و دفن بهداشتي لاشه دامهاي مبتلا.   
5- رعايت مقررات بهداشتي قرنطينه اي فردي اكيپ هاي واكسيناتور و افراد ورودي به دامداري و استفاده از لباس و چكمه متعلق به دامدار.

6- استفاده از سرنگ سرسوزن و كلمن هاي نگهداري واكسن مخصوص هر واحد در زمان واكسيناسيون.  
7- ضدعفوني روزانه وسائط نقليه حمل شير در زمان ورود و خروج.   
8- سوزانيدن لاشه و فضولات و هرگونه وسائل آلوده يکبار مصرف.   
9- عدم برداشت و انتقال کود آلوده تا رفع کامل بيماري.  
10- استقرار كليه وسايل نقليه در محوطه خارج از دامداري
 مناسب ترين مواد ضد عفوني کننده :  
- فرمالين 5 % 

- سود سوزآور 2 %  

- آهک ( مناسب براي محوطه)    

 بايد فرهنگ استفاده از مواد ضدعفوني رعايت اصول قرنطينه اي فردي و اقدامات بهداشتي در هر واحد ترويج شده تا بتوان به كنترل بيماري دست يافت . 
 








